



中文主日學

PAC Chinese Sunday School

2022春季主日學 第 2 課

智慧的训诫

箴言1:8-33

黃智禮

2022年1月16日

什麼是智慧 — 世人對智慧的认识

智慧：高等生物所具有的基于神经器官（物质基础）一种高级的综合能力，包含有：感知、知识、记忆、理解、联想、情感、逻辑、辨别、计算、分析、判断、文化、中庸、包容、决定等多种发明创造、解决问题的能力。

— 百科全书

古希腊哲学家：智慧是按照自然指引，听从内在的声音。

中国佛教：菩提般若之智，世人本自有之。只缘心迷，不能自悟。

心理学家荣格：智慧老人的原型所洞察的是永恒的真理。

智慧拟人化：智慧老人



智慧人在哪里？ (林前1:20)



东方博士 — Wise Men, 智慧人



敬畏耶和华是知识的开端，愚妄人藐视智慧和训诲（1:7）

敬畏（fear）：敬重、畏惧。

敬畏耶和华：对上帝的认识和崇敬，认定祂的主权，顺服祂的话语，让祂来掌管自己的人生，在一切事情上竭力追求上帝的喜悦。

敬畏耶和华没有惧怕而是喜乐（赛11：3）

知识：涵盖人类所有的知识。

歌罗西书1:16; 因为万有都是靠祂（基督）造的，无论是天上的、地上的、能看见的（诸如星球、植物、动物、物质世界）、不能看见的（诸如数学、律例、审美以及经济原则）... 2:3 所积蓄的一切智慧、知识，都在祂里面藏着。

开端：指时间上第一件事或首要/主要，也指根基。



圣经启示的智慧

約伯记第二十八章 — 智慧之篇

1-2 银子有矿，炼金有方。铁从地里挖出，铜从石中镕化。

12-13 然而智慧有何处可寻？聪明之处在哪里呢？智慧的价值无人能知；在活人之地也无处可寻。

15-16 智慧非用黄金可得，也不能平白银为它的价值。俄斐金和贵重的红玛瑙，并蓝宝石，不足与较量。

23-24 上帝明白智慧的道路，晓得智慧的所在；因他鉴察直到地极，遍观普天之下。

28: 他对人说：‘**敬畏主就是智慧**，远离恶便是聪明。’



智慧的实例

创世记第三十九章 约瑟与波提乏的妻子

1约瑟被带下埃及去。有一个埃及人，是法老的内臣，护卫长波提乏，从那些带下他来的以实玛利人手下买了他去。2约瑟住在他主人埃及人的家中，耶和华与他同在，他就百事顺利。6“波提乏将一切所有的都交在约瑟的手中，除了自己所吃的饭，别的事一概不知。约瑟原来秀雅俊美。7这事以后，约瑟主人的妻以目送情给约瑟，说：“你与我同寝吧！”8约瑟不从，对他主人的妻说：“看哪，一切家务我主人都不知道，他把所有的都交在我手里。在这家里没有比我大的，并且他没有留下一样不交给我，只留下了你，因为你是他的妻子。我怎能作这大恶，得罪神呢？”

两条道路 — 智慧的路

1:8-9 我儿，要听你父亲的训诲，不可离弃你母亲的法则（或作“指教”）。因为这要作你头上的华冠，你项上的金链。

第一条道路 — 智慧的路：父母的话是孩子的启蒙，智慧的化身

道德修养的表现：头上的华冠 — 有遮盖，有尊荣，有权柄

项上的金链 — 蒙爱，蒙喜悦，有名誉地位



创41:42 法老就摘下手上打印的戒指，戴在约瑟的手上，给他穿上细麻衣，把金链戴在他的颈项上。

两条道路 — 愚妄的路

1:10-14 我儿，恶人若引诱你，你不可随从。他们若说：你与我们同去。我们要埋伏流人之血，要蹲伏害无罪之人。我们好像阴间，把他们活活吞下；他们如同下坑的人，被我们囫圇吞了。我们必得各样宝物，将所掳来的装满房屋。你与我们大家同分，我们共用一个囊袋。

1:15-19 我儿，不要与他们同行一道；禁止你脚走他们的路。因为他们的脚奔跑行恶，他们急速流人的血。好像飞鸟，网罗设在眼前仍不躲避。这些人埋伏，是为自流己血；蹲伏，是为自害己命。凡贪恋财利的，所行之路都是如此；这贪恋之心乃夺去得财者之命。

第二条道路 — 愚妄的路：恶人的引诱，钱财的诱惑，贪恋的发动，随从结果：宝物装满房屋，然而，自流己血，自害己命。



智慧的呼喊

20-23 智慧在街市上呼喊，在宽阔处发声；在热闹街头喊叫，在城门口、在城中发出言语，说：“你们愚昧人喜爱愚昧，褻慢人喜欢褻慢，愚頑人恨恶知识，要到几时呢？你们当因我的责备回转。我要将我的灵浇灌你们，将我的话指示你们。”

智慧：希伯来文为阴性，化身成一个人，
智慧女人 (Lady Wisdom)

愚昧人：缺乏知识、自以为是 (28:26)

褻慢人：自高自大、心骄气傲 (21:24)

愚頑人：恨恶知识、自高自傲 (30:32)

藐视智慧，抵挡训诲，不愿悔改。



将我的灵浇灌你们，
将我的话指示你们。

弃绝智慧的结果

24-27 我呼唤，你们不肯听从；我伸手，无人理会；反轻弃我一切的劝戒，不肯受我的责备。你们遭灾难，我就发笑；惊恐临到你们，我必嗤笑。惊恐临到你们，好像狂风；灾难来到，如同暴风；急难痛苦临到你们身上。

「我就发笑」，「我必嗤笑」并非表达智慧无情；而是对选择愚昧的行为的可笑，笑其愚蠢，竟选择灭亡之途。

善言相劝既遭拒绝，只有自食其果 — 惊恐、灾难、急难痛苦



智慧的公义

28-33 那时，你们必呼求我，我却不答应；恳切地寻找我，却寻不见。因为你们恨恶知识，不喜爱敬畏耶和華。不听我的劝戒，藐视我一切的责备。所以必吃自结的果子，充满自设的计谋。愚昧人背道，必杀己身；愚顽人安逸，必害己命。惟有听从我的，必安然居住；得享安静，不怕灾祸。

背道：执迷不悟

安逸：追求物质生活的丰富，对智慧漠不关心

马太福音 24:37－39 挪亚的日子怎样，人子降临也要怎样。当洪水以前的日子，人照常吃喝嫁娶，直到挪亚进方舟的那日。不知不觉洪水来了，把他们全部冲去。人子降临也要这样。

智慧再次把两条路陈明，呼喊弃恶从善，呼喊敬畏耶和華。

智慧的训戒

- 真智慧 — 敬畏神：一种人生观，一种生活的态度，一个以神为中心、远离罪恶、分别为圣的生活。
- 以真智慧而活：必安然居住；得享安静，不怕灾祸。

雅各书 3:13-17 两种智慧

13 你们中间谁是有智慧有见识的呢？ ...

14-16 你们心里若怀着苦毒的嫉妒和纷争，就不可自夸，也不可说谎话抵挡真道。这样的“智慧”不是从上头来的，乃是属地的，属情欲的，属鬼魔的。在何处有嫉妒、纷争，就在何处有扰乱和各式各样的坏事。

17 惟独从上头来的智慧，先是清洁，后是和平、温良、柔顺，满有怜悯，多结善果，没有偏见，没有假冒。



问题讨论

1. 人以敬畏耶和華為根基上所有的智慧与没有敬畏耶和華所有的智慧有什么不同？
2. 列举归纳10-14节恶人是如何引诱年轻人？这样的引诱在现今的生活中我们有没有遇到？
3. 从前智慧在街市上呼喊，在城门口发声，今天圣灵也在不断感动我们，向我们发声，呼唤我们，叫我们跟从主的脚踪行，我们会不会跟从，有没有感动？
4. 33节说：惟有听从我的，必安然居住、得享安静。今天人们借置业、储蓄、退休金等方法来保障自己生活的安全，你认为如何？

